

当地时间11月24日，南美洲国家乌拉圭举行总统选举第二轮投票。当晚出炉的初步结果显示，主要反对党联盟广泛阵线候选人亚曼杜·奥尔西获胜，他将于明年3月1日正式就职，任期五年。奥尔西胜选意味着乌拉圭左翼势力将重新掌权，他也将成为该国历史上第三位左翼总统。

主笔 王晓莹

从历史老师到省长

在10月27日的总统选举第一轮投票中，无人获得过半数选票，得票率位居前两位的奥尔西和执政党民族党(白党)候选人阿尔瓦罗·德尔加多进入第二轮投票。当地时间11月24日，乌拉圭总统选举举行第二轮投票当晚公布的初步计票结果显示，在统计91.95%的选票后，奥尔西获得约108.9万张选票，德尔加多获得约101.5万张选票。在第二轮投票中获得简单多数票的候选人即可当选，奥尔西在胜选演说中呼吁所有乌拉圭人共同建设一个更加包容、进步和繁荣的国家。德尔加多则承认败选，乌拉圭现任总统路易斯·拉卡列当晚向奥尔西致电祝贺，并表示将做好政权交接工作。

奥尔西所在的中左翼政党联盟广泛阵线成立于1971年，曾于2005年至2020年三次赢得大选、连续执政15年，该联盟包括奥尔西所属政党“人民参与运动”以及乌拉圭社会党等党派。

现年57岁的奥尔西出生在乌拉圭人口第二大省卡内洛内斯省的一个农民家庭，父亲在葡萄园工作，母亲是一名裁缝。他5岁那年，父亲因为脊柱问题无法下地干活，一家人搬到卡内洛内斯市，开了一家杂货店。青少年时代的奥尔西当过民族舞演员，同时开始参与一些政治活动。1991年，他从阿蒂加斯师范学院毕业后，成为一名初中历史老师。

2005年，奥尔西进入广泛阵线领导层，担任过卡内洛内斯市秘书长。他在广泛阵线内部被视为温和派，善于通过协商寻求共识，因而获得联盟大部分成员的支持。2015年，奥尔西当选卡内洛内斯省省长，2020年成功连任成功。

2019年乌拉圭总统选举中，中右翼候选人拉卡列获胜。那届大选之后，奥尔西就被视为2024年总统选举的有力竞争者。去年12月，他在广泛阵线全国代表大会上被提名为总统候选人。今年3月，奥尔西辞去省长职务竞选总统。

89岁前总统为他拉票

此次竞选期间中，奥尔西得到了前总统何塞·穆希卡的大力支持。现年89岁的穆希卡前不久刚从食管癌治疗中康复，几乎全程陪伴奥尔西竞选。他称赞奥尔西“优秀”“谦恭”，能在社会、政治和经济的“复杂棋盘”上找到



这是11月24日在乌拉圭首都蒙得维的亚拍摄的奥尔西。 新华/法新

第三位左翼总统 乌拉圭历史上

亚曼杜·奥尔西：

平衡，认为奥尔西担任卡内洛内斯省省长的经历将有助于其履行总统职务，因为“卡内洛内斯省是乌拉圭的缩影”。

奥尔西与穆希卡交情不浅。1973年至1984年，乌拉圭经历了军政府时期，奥尔西就是在那段时间形成了自己的左翼政治主张。军政府时期结束后，奥尔西加入穆希卡领导的政党组织，之后逐渐走到广泛阵线领导层，被称为穆希卡的“政治接班人”。

穆希卡是乌拉圭乃至拉美地区备受尊敬的左翼政治人物，他曾是一名自行车运动员，上世纪六七十年代参加游击队，后被军政府逮捕，在监狱中度过了14年。1985年，获得自由的穆希卡重新活跃在乌拉圭政坛。穆希卡在任期间以“世界上最穷的总统”著称——他在2009年当选乌拉圭总统时，全部家产只有1800美元；担任总统期间，他每月把工资的90%捐给国家社会福利项目。而且，穆希卡在任期间不住总统府邸，坚持住在首都蒙得维的亚郊外的一个农场，睡在一间板房里，农场外

只有一条仅够一辆汽车行驶的土路，他最值钱的家当是一辆产于1987年的蓝色大众甲壳虫轿车。

2018年，已经卸任三年的穆希卡拒绝了政府退休金。对于自己被称为“世界上最穷的总统”，穆希卡曾回应道：“我不穷，说我穷的人才是真穷。说我只有几样东西也没错，但俭朴让我觉得非常富足。”2020年，他宣布退出政坛。

美联社报道称，奥尔西与穆希卡有不少相似之处，他们都喜欢乡村生活和平淡安静的生活方式。竞选期间，奥尔西被拍到喝乌拉圭传统的马黛茶，遛狗，身上穿着普通休闲装。与穆希卡一样，他也表示就任后不会住总统府邸。

内政方面挑战颇多

左翼力量在乌拉圭重回掌权，为近年来拉美左翼浪潮再添一笔。上世纪末到2015年，拉美地区经历了一场声势浩大的“粉红浪潮”，以拉美左翼运动标志性人物查韦斯成为委内瑞拉总统为标志，左翼政治力量陆续起势

并在智利、巴西、阿根廷、玻利维亚、尼加拉瓜等国赢得选举、上台执政。其间，来自乌拉圭广泛阵线的塔瓦雷·巴斯克斯在2004年总统选举中击败传统政党红党和白党的候选人，实现乌拉圭历史上首次左翼执政。

巴斯克斯在2010年卸任后，穆希卡接过权杖继续领导乌拉圭。2014年乌拉圭总统选举中，再度参选的巴斯克斯获胜，并于2015年开启第二个总统任期。与此同时，阿根廷右翼政党联盟领导人马克里在2015年赢得大选上台，以及2018年极右翼人士博索纳罗赢得巴西总统选举，拉美左翼浪潮进入低谷期。

经过几年沉寂后，2018年底，来自左翼的洛佩斯在墨西哥上台执政；2021年，左翼总统候选人先后在玻利维亚、秘鲁、智利、洪都拉斯和哥伦比亚等拉美国家胜选掌权；2022年10月，卢拉再次当选巴西总统，将拉美第二轮“粉红浪潮”推至顶峰。而目前乌拉圭的两个邻国恰好是拉美左翼和右翼代表人物在执政——卢拉掌舵巴西阿根廷总统则是来自极右翼、被称为“阿根廷版特朗普”的米莱。

在今年10月举行的乌拉圭议会选举中，广泛阵线赢得参议院过半数席位，但在众议院所获席位未过半数，奥尔西明年上台后将不得不与反对党对话协商，以获得立法支持。而且，总统选举第二轮投票结果也显示出民意较为分裂，奥尔西与德尔加多所获票数相差不大。奥尔西在当选后对支持者表示：“大家要理解，我们国家有一部分人与我们的感受不同。但他们同样是建设更好国家的一份子，我们也需要他们。”

作为中左阵营的代表，奥尔西上任后，在内政方面可能采取扶贫和促进社会公平的措施，以应对经济增长乏力、贫困问题加剧、安全形势恶化等挑战；在外交方面预计将强调独立自主，并与巴西加强合作，重视南方共同市场(南共市)作为拉美经济一体化组织发挥的作用。



10月27日，乌拉圭前总统穆希卡在首都蒙得维的亚的一处投票站投票。 新华社发